На территории МОГО «Ухта» за 2020 год травмы различной степени тяжести получили 23 несовершеннолетних
За 2020 год на территории МОГО «Ухта» зарегистрировано 21 ДТП с участием детей и подростков в возрасте до 16 лет. В них 23 несовершеннолетних получили травмы различной степени тяжести. 
С участием детей-пешеходов зарегистрировано 8 ДТП, из которых две аварии произошли по неосторожности детей. С участием детей-велосипедистов - 4 ДТП, с участием водителя мотоцикла – 1 ДТП. 
8 дорожных аварий зарегистрировано с участием несовершеннолетних пассажиров, в которых 10 детей получили травмы различной степени тяжести, 3 находились в транспортном не были пристегнуты ремнями безопасности, 7 несовершеннолетних находились в ДУУ (бустер) и были пристегнуты ремнями безопасности.
[bookmark: _GoBack]Из проведенного анализа следует, что с участием детей-пешеходов и велосипедистов травмы различной степени тяжести получили 10 мальчиков, 2 девочки. 7 детей пострадали в возрасте от 11 до 16 лет, 3 ребенка - от 7 до 11 лет и 2 в возрасте до 7 лет. 
Госавтоинспекторы призывают: уважаемые родители, прививайте детям навыки безопасного поведения на дорогах и помните, что ребенок учится законам улицы, беря пример с вас и других взрослых.

